KẾ HOẠCH BÀI DẠY MÔN ÂM NHẠC LỚP 7
Chủ đề 6 : LỜI RU CỦA MẸ
(Thời gian thực hiện: 4 tiết)
[bookmark: _Hlk118192322]TIẾT 24A
               – Ôn tập bài hát Lời ru của mẹ; Thể hiện tiết tấu và ứng dụng
                 đệm cho bài hát
               – Nghe tác phẩm Mẹ yêu con; Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý
I. Yêu cầu cần đạt
1. Năng lực
– Cảm nhận được vẻ đẹp của tác phẩm Mẹ yêu con; biết vận động cơ thể hoặc gõ đệm phù hợp với nhịp điệu.
– Nêu được đôi nét về cuộc đời và thành tựu âm nhạc của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý; kể được tên một vài tác phẩm tiêu biểu của nhạc sĩ.
– Hát đúng cao độ, trường độ, sắc thái và lời ca bài Lời ru của mẹ; biết biểu diễn bài hát theo các hình thức khác nhau.
– Thể hiện đúng mẫu tiết tấu bằng nhạc cụ gõ và động tác cơ thể, biết ứng dụng đệm cho bài Lời ru của mẹ.
– Chủ động, tích cực, hợp tác trong các hoạt động luyện tập theo nhóm, tổ, lớp.
1. Phẩm chất
– Biết yêu thương, quan tâm, chăm sóc cha mẹ và người thân trong gia đình.
II. Thiết bị dạy học và học liệu
– Đàn phím điện tử
– Nhạc cụ gõ: Maracas, triangle
– File audio (hoặc video) nhạc đệm bài Lời ru của mẹ.
– File audio (hoặc video) tác phẩm Mẹ yêu con. 
– Tư liệu minh hoạ nội dung: Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý. 
III. Tiến trình dạy học
1. Hoạt động mở đầu (khởi động)
GV phát âm thanh cho HS nghe các bài hát, nhiệm vụ của HS là đoán tên từng bài hát ( Ước mơ mùa khai trường, đi cấy, bài học đầu tiên, điều em muốn, mùa xuân, lời ru của mẹ) GV chốt bài Lời ru của mẹ rồi dẫn dắt vào bài mới.
dẫn dắt vào bài.
2. Nội dung bài mới
	Nội dung và hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Nghe tác phẩm Mẹ yêu con; Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý
(khoảng 20 – 22 phút)
	

	a. Nghe tác phẩm Mẹ yêu con
	

	– Giới thiệu tên bản nhạc, tác giả và những yêu cầu khi nghe nhạc.
	– Tập trung lắng nghe.

	– Nghe nhạc lần thứ nhất (mở file audio hoặc video). 
	– Tập trung theo dõi.

	– Tìm hiểu về tác phẩm:
+ Giao nhiệm vụ cho các nhóm. 
+ Nêu các câu hỏi gợi mở để HS tự khám phá kiến thức: 
	– Thảo luận nhóm rồi trả lời các câu hỏi.

	+ Tìm những lời ca thể hiện ước mơ của người mẹ mong 
	

	con mình lớn lên được sống trong cảnh đất nước thanh bình, độc lập. Lời hát “Chín tháng so chín năm, gian khó tính khôn cùng” gợi cho em suy nghĩ, cảm xúc gì?
+Giai điệu của bài hát có tính chất âm nhạc như thế nào? 
+Em thích nhất câu hát nào, vì sao? 
+Nêu cảm nhận của em về tác phẩm.
	

	– Nhận xét phần trả lời của HS và giới thiệu tác phẩm: 
Bài hát Mẹ yêu con được nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý sáng tác vào năm 1956, nội dung thể hiện niềm tin của một người mẹ về tương lai tươi sáng của đứa con và đất nước. Những lời ca giản dị được xây dựng trên nền nhạc đằm thắm, phảng phất giai điệu hát ru vùng Bắc Bộ không chỉ lột tả vẻ đẹp của tình mẫu tử mà còn chất chứa trong đó nỗi vất vả của mẹ khi sinh ra và nuôi dạy con. Cho đến nay, bài hát đã trở nên quen thuộc với bất cứ bà mẹ Việt Nam nào.
	– Tập trung lắng nghe.

	– Nghe nhạc lần thứ hai (mở file audio hoặc video). 
	– Nghe nhạc kết hợp vận động cơ thể hoặc gõ đệm phù hợp với nhịp điệu.

	– Yêu cầu HS tự rút ra bài học giáo dục.
	– Thực hiện yêu cầu của GV.

	– Nhận xét phần trả lời của HS và rút ra bài học giáo dục cho HS: Ghi nhớ và biết ơn công sinh thành, dưỡng dục của cha mẹ; biết yêu thương, quan tâm, chăm sóc cha mẹ và người thân trong gia đình.
	– Chú ý lắng nghe.

	b. Thường thức âm nhạc: Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý
	

	– Yêu cầu HS đọc phần giới thiệu nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý trong SGK hoặc dựa vào phần chuẩn bị bài ở nhà để trả lời các câu hỏi.
+ Em đã được nghe những ca khúc nào của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý? 
+ Em thích nhất ca khúc nào? Vì sao? Nội dung ca khúc nói về điều gì? 
+Hãy hát một vài câu trong các ca khúc của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý mà em biết.
	– Chú ý theo dõi và trả lời các câu hỏi của GV.

	– Giới thiệu  một vài nét về nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý: 

	– Chú ý theo dõi để ghi nhớ kiến thức.

	+ Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý sinh năm 1924 tại Vinh, Nghệ An. Ông là một trong những nhạc sĩ nổi tiếng thuộc thế hệ đầu tiên của nền âm nhạc mới Việt Nam. Ông rất thành công trong lĩnh vực sáng tác ca khúc. Nhiều tác phẩm của ông được đông đảo công chúng yêu thích và được phổ biến rộng rãi. 
+ Ca khúc của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý có giai điệu mượt mà, giàu chất trữ tình, đậm tính dân tộc. Hình ảnh người phụ nữ Việt Nam nổi bật trong một số ca khúc của ông như: Mẹ yêu con, Tấm áo chiến sĩ mẹ vá năm xưa, Cô nuôi dạy trẻ, Dáng đứng Bến Tre,... Ngoài ra, ông còn một số ca khúc được yêu thích và phổ biến rộng rãi như: Một khúc tâm tình của người Hà Tĩnh, Người đi xây hồ Kẻ Gỗ,... và ca khúc viết cho thiếu nhi như: Màu áo chú bộ đội, Tôi là gà trống, Gà mái mơ,...
+ Năm 2000, nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý đã được Nhà nước trao tặng Giải thưởng Hồ Chí Minh về Văn học – Nghệ thuật. Nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý mất năm 2019.
	

	– Nghe một vài trích đoạn các tác phẩm của nhạc sĩ Nguyễn Văn Tý: Cô nuôi dạy trẻ, Dáng đứng Bến Tre, Một khúc tâm tình của người Hà Tĩnh, Người đi xây hồ Kẻ Gỗ, Màu áo chú bộ đội,...
	– Chú ý theo dõi.

	2. Ôn tập bài hát Lời ru của mẹ; Thể hiện tiết tấu và ứng dụng đệm cho bài hát (khoảng 22 – 23 phút)
	

	a. Ôn tập bài hát Lời ru của mẹ
	

	– Nghe lại giai điệu bài hát: Mở file nhạc mẫu hoặc tự trình bày bài hát.
	– Chú ý lắng nghe và kết hợp vỗ tay nhịp nhàng theo giai điệu  của bài hát.

	– Mở nhạc đệm và chỉ huy cho HS hát một đến hai lần; chú ý nhắc HS thể hiện sắc thái tha thiết, yêu thương của bài hát, sửa những chỗ HS hát sai (nếu có).
	– Hát theo hướng dẫn của GV.

	– Hướng dẫn HS luyện tập biểu diễn bài hát với các hình thức khác nhau:
	– Luyên tập theo hướng dẫn của GV.

	Hát có lĩnh xướng
+ Đoạn 1: Lĩnh xướng: Lời ru … trời sao. 
+ Đoạn 2: Đồng ca: Lời ru … mẹ ru.
+ Phần kết: Đồng ca: Cho con … mẹ ru.

	

	Hát đối đáp
[bookmark: _Hlk92800057]+ Đoạn 1: Hai nhóm cùng hát: Lời ru … trời sao.
+ Đoạn 2: Nhóm 1: Lời ru … mùa đông.
           Nhóm 2: Lời ru … mẹ ru.
+ Phần kết: Hai nhóm cùng hát: Cho con … mẹ ru.
	

	– Chỉ định hoặc gọi theo tinh thần xung phong các nhóm lên trình diễn theo các hình thức đã luyện tập, kết hợp với gõ đệm hoặc vận động phụ họa.
– Động viên, đánh giá, xếp loại phần trình diễn của HS.
	– Các nhóm lên trình diễn; những HS khác theo dõi và nhận xét.

	b. Thể hiện tiết tấu và ứng dụng đệm cho bài hát
	

	* Thể hiện tiết tấu
	

	- Trình chiếu hai âm hình tiết tấu hoặc yêu cầu HS nhìn vào SGK 
- Yêu cầu HS đọc và  kết hợp vỗ tay theo hai âm hình tiết tấu:
Mẫu 1: | đen chấm dôi – đơn – đen – lặng | đen chấm dôi – đơn – đen – lặng |
Mẫu 2: | đen chấm dôi – đơn – đen – đen | đen chấm dôi – đơn – đen – đen |
	– Thực hiện yêu cầu của GV.

	– Thị phạm mẫu từng âm hình tiết tấu với nhạc cụ gõ và động tác cơ thể và hướng dẫn hai nhóm luyện tập. 
	– Quan sát GV chơi mẫu, sau đó hai nhóm tự luyện tập.

	– Chia hai nhóm nhạc cụ: maracas và triangle; yêu cầu các nhóm tự tìm hiểu âm hình tiết tấu được phân công chơi.
	– Thực hiện yêu cầu của GV.

	– Yêu cầu HS luyện tập theo nhóm.
	– Thực hiện theo yêu cầu của GV.

	– Kiểm tra kết quả luyện tập của các nhóm.
	– Từng nhóm thể hiện phần luyện tập của minh.

	– Ghép nối phần luyện tập của hai nhóm với nhau.

	– Thực hiện yêu cầu của GV.

	* Ứng dụng đệm cho bài hát Lời ru của mẹ
	

	–  Hát bài hát kết hợp gõ đệm mẫu với nhạc cụ gõ và các động tác cơ thể cho HS theo dõi một lần.
	– Chú ý theo dõi.

	Đoạn 1:
[image: ]
	

	Đoạn 2
[image: ]
                
	

	– Chia dãy, tổ, nhóm, cặp và yêu cầu HS luyện tập gõ đệm cho bài hát Lời ru của mẹ bằng nhạc cụ gõ và động tác cơ thể
	– Thực hiện yêu cầu của GV.

	– Chỉ định (hoặc gọi theo tinh thần xung phong) các nhóm lên trình diễn bài hát kết hợp gõ đệm bằng maracas và triangle (có thể vừa hát, vừa gõ đệm hoặc một nhóm hát, một nhóm gõ đệm,…).
– Động viên, đánh giá, xếp loại phần trình diễn của các nhóm.
	– Các nhóm lên trình diễn; những HS khác theo dõi và nhận xét.

	– Khuyến khích và động viên HS sáng tạo các cách gõ đệm khác cho bài hát (tiết tấu khác hoặc gõ đệm bằng các  vật dụng sẵn có).
	– Thực hiện theo yêu cầu của GV.



3. Củng cố, dặn dò
[bookmark: _Hlk118491311]– GV chốt lại nội dung, yêu cầu của tiết học.
– Dặn dò HS ôn tập bài hát Lời ru của mẹ kết hợp gõ đệm bằng các nhạc cụ và động tác cơ thể, sáng tạo thêm một số cách gõ đệm mới cho bài hát.
–  Nhận xét tiết học.
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